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Uppgift 1 11 p 
I ett fOretag galler foljande diagram for TK och Tl 
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a) Bestam kritisk omsattning.(1 p) 3fJ.Ooo 
b) Bestam kritisk volym.(1p) coo 
c) Bestam FK.(1 p) 

1(000 ... 
d) Berakna pris/styck.( 1 p) l ""·~~ 71.v()v ~ so ( ~~..i-: 
e) Berakna RK!styck (2p) ( .;-- ./. / J"-'~ ,,lo• - lruo() c) ZJ-

OV(.I _/ 

f) Notera om kritisk omsattning vid foretaget minskar, forblir oforandrad eller okar.(Sp) 

Minskar Oforandrad Okar 
Fasta Kostnader sjunker med 5 % X 
Ravarupris hojs p g a av svagare EURO X 
Forsaljningsvol}'men okar med 100 st. X 
Forsaljningspris sjunker med 8 % A'. 
RK!styck okar med 7% X 

1 



AID nummer: Datum :2016-08-15 Blad nr: 
AID number: Page nr: 

Kurskod: Provkod:EXAM 
Course code: 

~-= 1 o 1')1..~o 
Uppgift 2 12p )' 1 .:; 12 o o -Y ~ .: Yooc.~ 

Ett bageri funderar pa att sanka priset for en frail a fran 10 kr till 8 kr och raknar med 
att efterfragan da kommer stiga fran 3200 till4000 styck per manad. 

a) Berakna efterfragans priselasticitet. ( 4p) 

X"l-~ 7 f., 
t;L-=--

~()oo - 1 l.Oo 
=-

1l.oo 

fl..-? 1 

1~ 

t?- 70 
- 7 u-­; 

b) Lonar sig prissankningen om den rorliga kostnaden ar 5 kr per styck och de fasta 
kostnaden ar helt fasta? Motivera ditt svar.( 4p) 

c) Lonar sig en prishojning med 2 kr vid en priselasticitet pa -1? De rorliga kostnaden ar 
5kr per styck och de fasta lfo="sffi~cYer!ar helt fasta. Motivera ditt svar. ( 4p) 

0 
I , .::: 1U 

t/J'] !/ = 6 . oau 
) 
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Uppgift 4 6p 

AB Bageri har ledig kapacitet. Man far fran ett hotell en forfragan om man kan 
tillverka och leverera varje dag 300 styck frukostfrallor till ett pris pa 6 kr per styck. 
AB Bageris kostnader fOr bestallningen bestar dels av rorliga sarkostnader pa 3 kr 
per fralla, dels av fasta sarkostnader for varje leverans pa 600 kr. bvriga fasta 
samkostnader fOr AS Bageri uppgar till 600 000 kr per ar. 

a) Berakna AB Bageris sarkostnader for tillverkningen och leveransen av frallorna for en manad 

(30 dagar).(2p) .f~ 4,.n.,,~ Jlv ~,Y.:: 'jiJo . .J ,t6u(} ::: /.fbo 

l Lf.Joou /( P~~tf...,.q_; 1/0o . fll~ VJ~uu 
b) Bedikna AB Bageris totaltackningsbidrag om man atar sig att tillverka och leverera frallorna 

for en man ad (30 dagar).(2p) /~ .::: .Joo , 6' . .l tJ = ~~ /, 
0 

/ I / , l I 7 '-"'"" Pv h..,/J,;~,( 
~Cjr}()(.) 7T?l = .51vw- yJo(Jt) ~ 1duu 

c) Tycker du att AB Bageri ska ata sig forfragan? Motivera ditt svar. (2p) 
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AB Miljoteknik har budgeterat foljande kostnader for de kommande aret. 

Direkt material 
Direkt lon 

MO 
TO 
AO 
FO 

5 000 000 kr 
4 000 000 kr 

2 000 000 kr 
1 000 000 kr 
2 400 000 kr 
4 200 000 kr 

a) Berakna de palagg i% som fordras for att tacka de indirekta kostnaderna. (4p) 

AO 
Z.,oc1 Jo~ 
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Z..o ;?' 
0 ~-(Jv.J vJ,; ~ {tJV.J.::Nfi l-l.Jo11 ~u" 1- 1cJ~ 

1cJ()ubCI.J 2 ~. 
---~ (;1. 

FO 
?r~, 

'r-l..." (j ()C}cJ 

rt} fi " .;->..1 i r J Jo ,;.> .. I l..;; c1 " 'ovD 
"'" Q ;} v 014) 

b) Uppratta sjalvkostnadskalkyl fOr en av foretagets produkter som per styck drar foljande direkta 
kostnader: (3p) 

Direkt material 
Direkt lon 

ft;-;:~IJ· Yvy; 

ro~ 1 oo .u ·~ 

80 kr 
100 kr 

JZ. 
z.r S ja lvkostnad: 

iv~ 'Z.J;l lJ) I Y~i( lcft;f/":::- J~I;JJ-
4o .: lO. · ltf-'.. Y;, y 
fD • l]~ · /1'1. .:/2/ 1f'" 

c) Vilket ar det lagsta pris om foretaget kraver 12,5% vinstmarginal? (2p) 
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Uppgift 6 (19p) 

Oreganocykel AB producerar fern cyklar som ar indelade i tva produktgrupper. MTB 
A, B och C tillhor produktgruppen mountainbike. Produkterna Nalle Puh och Kalle 
Anka tillhor produktgruppen bamcykel. 

For produkterna galler foljande for det gangna a ret: 

Produkt Forsaljningsvolym/styck Pris/styck Sarkostnad/ 
styck 

MTBA 100 17 500 kr 15 500 kr 
MTBB 250 9 000 kr 9 300 kr 
MTBC 300 7 500 kr 5 000 kr 
Nalle Puh 900 4 500 kr 2 BOO kr 
Kalle Anka 750 4 100 kr 2 600 kr 

Sarkostnader for produktgruppen mountainbike: 1 000 000 kr 
1 100 000 kr 
1 500 000 kr 

Sarkostnader for produktgruppen barncykel: 
Samkostnader tor bada produktgrupperna: 

a) Stall upp en efterkalkyl i form av en stegkalkyl och berakna foretagsresultat (tabell nasta 
sida).(1 Op) 

b) Hur andras foretagsresultatet vid foljande alternativa atgarder: 

Atgard Resultatandring Foretagsresultat 
Lagger ner produktionen av MTB B. 
(2p) -tl0ocJ 5ooo 
Lagger ner produktionen av 

-t 72J"oou 5t;ouu produktgrupp MTB (2p) 
Gor en reklamsatsning for MTB C for 
1 00 000 kr. Antar att forsaljningen oka +fO.ooo - 2o .ouo 
med 20%. (3p) 
Lagger ner produktionen av 

- 1ff)ouu 1 t lJ-ouo produktgrupp Barncykel. _(2_Q)_ -
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s-. f~P. r: ~ 
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Forsiiljn 
Pris/styc Siirkostn 

Produkt ingsvoly 
m/styck 

k ad/ styck 
MTB Barncykel Foretaget 

A B c Summa NP KA Summa 

MTB A 100 17500 15500 
Pris/st 17500 9000 7500 4500 4100 

MTBB 250 9000 9300 
Sarkostnad/st 15500 9300 5000 2800 2600 

MTBC 300 7500 5000 TB 1 2000 -300 2500 1700 1500 

Nalle 
900 4500 2800 

Puh Antol 100 250 300 900 750 

Kalle 750 4100 2600 
Anka TB2 200 000,00 kr - 75 000,00 kr 750 000,00 kr 875 000,00 kr 1 530 000,00 kr 1125 000,00 kr 2 655 000,00 kr 

Sarkostna· I 000000 ~rkostnodfprodukt 

grupp 1000 000,00 kr 1100 000,00 kr 

Sarkostna· II 00000 
TB3 - 125 000,00 kr 1 555 000,00 kr 1 430 000,00 kr 

Sarnkostn I 500000 
Samkostnader 1500000,00 kr 

Faretagsresultat - 70 000,00 kr 
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Uppgift 7 (14 p) 

Ett litet foretag tillverkar ekologisk parfym i tre olika forpackningar (30 ml, 50 ml, 100 
ml ). Man har budgeterat materialkostnader pa totalt 300 000 kr, varav 240 000 kr ar 
materialkostnader for forpackning, resten ar materialkostnader for sjalva parfym. 

• Materialkostnad for forpackning: Foretaget beraknar att en 100 ml forpackning kostar 
tre dubbelt sa mycket som en 50 ml forpackning. En 50 ml forpackning kostar dubbelt 
sa mycket som en 30 ml forpackning. 

• Materialkostnader for parfymen fOrdelas i forhallande till volymen. 

Berakna den totala materialkostnaden per styck for de tre produkterna 
med ekvivalentka!kyl. 

Produkt Antal Material kostnad Materialkostnad Totala 

.~Al - . 
•"'~f, I ~ ·. 
I . 
. ',.... ' . 

for forpackningen for parfym per materialkostnaden 
per styck styck per styck 

Parfym 30 ml 200 

Parfym 50 ml 180 

Parfym 100 100 
ml 
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TK 300 000,00 kr 

Forpack 240 000,00 kr 

Mat 60000,00 kr 

Mat Produkt Volym E-tal E-mangd RK RK/styck 

30ml 200 0,3 60 14 400,00 kr 72,00 kr 

SOml 180 0,5 90 21 600,00 kr 120,00 kr 

100 ml 100 1 100 24 000,00 kr 240,00 kr 
250 60 000,00 kr 

Forpack Produkt Volym E-tal E-mangd FK FK/styck 

30 ml 200 1 200 41 379,31 kr 206,90 kr 

SOml 180 2 360 74 482,76 kr 413,79 kr 

100 ml 100 6 600 124 137,93 kr 1241,38 kr 

1160 240 000,00 kr 

Forpack Mat TK/styck 

206,90 kr 72,00 kr 278,90 kr 

413,79 kr 120,00 kr 533,79 kr 

1 241,38 kr 240,00 kr 1481,38 kr 
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Uppgift 8 (10p) 

En investering ar enligt kapitalvardemetoden lonsam vid foljande forutsattningar: 
Grundinvestering 1 000 000 kr 
Ekonomisk livslangd 9 ar 
lnbetalningsoverskott per ar 201 300 kr 
Kalkylranta 12 % 
Restvarde o kr 

a) Berakna det kritiska vardet for grundinvesteringen.(2p) 
/~ t--.:.- 0 .,.... 

l llJ/o/_ 7 
C)-=- _c;~~O 1]00 · l;J t / 7ttv 

C-= S/:!2<P- 2u 1.?uo :::= 10;; ?_ s-2. 6'; Vu 
,.; 

b) Berakna det kritiska vardet for arliga inbetalningsoverskott.(2p) 
/~~ ='0 

O-=- - 7Gov vuv ..,. ~ us( ;-n~-- -~ 
1()() () ooo '4 V" .J 

a -=- 5;Jw - lcfJ.6c?>?J (J 

c) Bestam det kritiska vardet for den ekonomiska livslangden. 
Motivera ditt svar (3p) 

/L.vd'o 

/ ....... JAr'- ::1. n 
0.::: - 1~00 Ovu IZU /]do · < '-L ;J:;.,_i) 
~~ cf7.;_,- J(}vo .()~ 

Y 4r - 2o 1 )() - ~ 16') J ev,-C;.;J }-4.! ( ¢:::: 
0 

( f-< 6;'/d//"'~ ) 
d) Hur forandras det kritiska vardet for den ekonomiska 

livslangden om kalkylrantesatsen sku lie sjunker med 6 
procentenheter? Det kritiska vardet for den ekonomiska 
livslangden 
minskar blir oforandrad Okar 

I / 
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Uppgift 9 (11p) 

Konfektionsforetaget Mody Blouse valjer mellan tva investeringsalternativ som man 
benamner alternativ Medium och alternativ Large. Bada har en ekonomisk livslangd 
av sju ar. Ovriga uppgifter framgar av foljande uppstallning: 

I Medium Large 
Grundinvestering 800 000 1 500 000 
Betalningsoverskott 
Ar1 200 000 300 000 
Ar2 200 000 300 000 
Ar3 200 000 300 000 
Ar4 200 000 400 000 
Ar5 200 000 400 000 
Ar6 200 000 400 000 
Ar7 200 000 400 000 
Restvarde 0 0 

a) Berakna kapitalvardet for respektive investering da kalkylrantan ar 5 % /15% (8p) 

Kalkylranta Medium 

5% ,1(!1.:: -.:?Oq 12oo · !j t ~ i' 
.::: :J s-:;. lo 0 

15% lev ~ -ttacJ Y.lt:~d · ¥1 '~ 
-=- ?l.Oc:>C) 

b) Berakna paybacktiden for respektive investering. (3p) 
Medium 

(/Z?(.) 
'I 

., 
-zG)v .::r c... v 

Large 

tv: -1 f(; a f YcJ() . s; )d' 6-10cll 
.::: S'Y 2. 1 c..t.J 

l:v:-/fiu-;'rou · 'fil(- 1oo . 

- - ('y-lou 

Large 

, 1-<:;Jv 

4) 

~r ?? ...... 

1/0c; 

- 1c;o 
-6oo 

-Yo a 
~ 

Z.c.J 0 

-YO() - 'Coo- o 1-
--) 

fvo 
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Uppgift 10 4p 
Markera med kryss om pastaenden ar sant eller falskt. Varje felaktigt svar ger 
strykning av ett riktigt svar (Obs!). 

Sant 

1 Ka/kylmassiga kostnader ar al/tid hogre an 
bokf6ringsmassiga kostnader. 

2 Vid pris 320 kr ock sjalvkostnad 80 kr ar vinstpalagget 
75%. 

3 Bidragsanalysen utmarks av en ofullstandig >(' kostnadsf6rdelning 
4 Overtackning av fasta kostnader uppstar da verklig volym 

ar st6rre an normalvolym )(' 

Blad nr: 
Page nr: 

Falskt 

)(' 

X 
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TabeU B Nuvarder av 1 kr urfa.Uande efter n ar 
kn 4% 5% 6% 8% 10% 12% 15% 18 o/o 20% 25% 

1 0,9615 0,9524 0,9434 0,9259 0,9091 0,8929 0,8696 0,8475 0,8333 0,8000 
2 0,9246 0,9070 0,8900 0,8573 0,8264 0,7972 0,7561 0,7182 0,6944 0,6400 
3 0,8890 0,8638 0,8396 0,7938 0,7513 0,7118 0,6575 0,6086 0,5787 0,5120 
4 0,8548 0,8227 0,7921 0,7350 0,6830 0,6355 0.5718 05158 0,4823 0,4096 
5 0,8219 0,7835 0,7473 0,6806 0,6209 0,5674 0,4972 0,4371 0,4019 0,3277 

6 0,7903 0,7462 0,7050 0,6302 0,5645 0,5066 0.4323 0,3704 0,3349 0,2621 
7 0,7599 0,7107 0,6651 0,5835 0.5132 0.4523 0,3759 0,3139 0,2791 0,2097 
8 0,7307 0,6768 0,6274 0,5403 0,4665 0,4039 0,3269 0,2660 0,2326 0,1678 
9 0,7026 0,6446 0,5919 0,5002 0,4241 0,3606 0,2843 0,2255 0,1938 0,1342 

10 0,6756 0,6139 0,5584 0,4632 0,3855 0,3220 0,2472 0,1911 0,1615 0,1074 

11 0,6496 0,5847 0,5268 0,4289 0,3505 0,2875 0,2149 0,1619 0,1346 0,0859 
12 0,6246 0,5568 0.4970 0,3971 0,3186 0,2567 0,1869 0,1372 0,1122 0,0687 
13 0,6006 0,5303 0,4688 0,3677 0,2897 0,2292 0,1625 0,1163 0,0935 0,0550 
14 0,5775 0.5051 0,4423 0,3405 0,2633 0,2046 0,1413 0,0985 0,0779 0,0440 
l5 0,5553 0,4810 0,417.3 0,3152 0,2394 0,1827 0,1229 0,0835 0,0649 0,0352 

16 0,5339 0,4581 0,3936 0,2919 0,2176 0,1631 0,1069 0,0708 0,0541 0,0281 
17 0,5134 0,4363 0,3714 0,2703 0,1978 0,1456 0,0929 0,0600 0,0451 0,0225 
18 0,4936 0,4155 0,3503 0,2502 0,1799 0,1300 0,0808 0,0508 0,0376 0,0180 
19 0,4746 0,3957 0,3305 0,2317 0,1635 0,1161 0,0703 0,0431 0,0313 0,0144 
20 0,4564 0,3769 0,3118 0,2145 0,1486 0,1037 0,0611 0,0365 0,0261 0,0115 

Tabell C Nuvardesumman av 1 kr urfallande i sluter av V<lrje ar under n ar 
Arn 4% 5% 6% 8% 10 % 12% 15% 18% 20 o/o 25 o/o 

I 0,962 0,952 0,943 0,926 0,909 0,893 0,870 0,847 0,833 0,800 
2 1,886 1,859 1,833 1,783 1',736 1,690 1,626 1,566 1,528 1,440 
3 2,775 2,723 2,673 2,577 2,487 2,402 2,283 2,174 2,107 1,952 
4 3,630 3,546 3,465 3,312 3,170 3,037 2,855 2,690 2,589 2,362 
5 4,452 4.329 4,212 3.993 3,791 3,605 3,352 3,127 2,991 2,689 

6 5,242 5,076 4,917 4,623 4,355 4,111 3,785 3,498 3,326 2,951 
7 6,002 5,786 5,582 5,206 4,868 4,564 4,160 3,812 3,605 3,161 
8 6,733 6,463 6,210 5,747 5,335 4,968 4,487 4,078 3,837 ~,329 
9 7,435 7,108 6,802 6,247 5,759 5,328 4,772 4,303 4,031 3,463 

10 8,111 7,722 7,360 6,710 6,145 5,650 5,019 4,494 4,193 3,570 

11 . 8,760 8,306 7,887 7, 139 6,495 5,938 5,234 4,656 4,327 3.656 
12 9,385 8,863 8,384 7,536 6,814 6,194 5,421 4,793 4.439 3,725 
13 9,986 9,394 8,853 7,904 7,103 6,424 5.583 4,910 4,533 3,780 
14 10,563 9,899 9,295 8,244 7.367 6,628 5,725 5,008 4,611 3,824 
15 11,118 10,380 9,712 8.559 7,606 6,811 5,847 5,092 4,676 3,859 

16 .11,652 10,838 10,106 8,851 7,824 6,974 5,954 5,162 4,730 3,887 
17 12,166 11,274 10,477 9.122 8,022 7,120 6,047 5,222 4,775 3,910 
18 12,659 11,690 10,828 9.372 8,201 7,250 6,128 5,273 4,812 3,928 
19 13,134 12,085 11,158 9,604 8,365 7,366 6,198 5,316 4,844 3,942 
20 13,590 12,462 11,470 9,818 8,514 7,469 6,259 5,353 4,870 3,954 
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